

Отчетен доклад на НЧ „Просвета -1927г.“

за 2018 г.

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там е мястото, в което се поддържат живи българските традиции, мястото, в което малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.

Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно наследство. През своето 90 годишно съществуване то се утвърди като активен участник в съхранението и популяризирането на българското. В съвременните условия то продължава да осъществява активен диалог, да участва в процеса на издирването на характерните за нашето населено място обичаи, песни, танци, занаяти, да насърчава предаването им към следващите поколения. С многообразието на традициите се осъществява живата връзка на поколения и родове с миналото и естествен мост към бъдещето.

В НЧ „Просвета-1927 г.“, кв. Видима се развиват различни дейности: библиотечна, художествена самодейност, чествания и концерти. Искам да благодаря на всички вас, които не щадяхте своето време и сили, безвъзмезден творчески труд и прекарвахте безсънни нощи в името на читалищното дело. Именно чрез него, ние ще успеем да извисим просветното деяние и ще продължим мисията на нашите предшественици. Наша е задачата да съхраним и опазим живото изкуство, да надграждаме основите, върху които то може да продължи съществуването си. Защото нищо не може да бъде толкова истинско, толкова дълбоко и проникновено като песента, танца или словото, поднесени с чувственост и плам на живата сцена.

В наши дни основните културни центрове в малките населени места, какъвто е и градът ни, остават читалищата. Едни от основните компоненти на читалищата са прилежащите им библиотеки.

През изминалата 2018 г., както и в предходни години, съществуващата библиотека е в основата на изграждането на авторитета на читалището, в обогатяването ни в нравствен и социален аспект. Библиотечният фонд е допълнен с около 128 бр. книги. Голяма част от тях са постъпили под формата на дарение от наши добросъвестни съграждани, на които изказвам благодарности. Броят на читателите също се увеличи с 6 човека.

Съвместната работа с възрастните хора, а именно с пенсионерския клуб е вече традиция . С тях отбелязваме много от празниците и така стимулираме и подобряваме приемствеността между поколенията. Новият председател на клуба е Мария Михалева.

Нека пожелаем на всички здраве и да продължават да бъдат толкова активни и да се отзовават на нашите мероприятия.

Във времена, в които технологиите масово изместват вниманието на хората от културната дейност, развитието на самодейността е възможно единствено благодарение на силното желание за успех от страна на ръководители и самодейци, които без подкрепата на ръководството на читалището не биха имали същите успехи. Екипната работа дава добри резултати във всички самодейни групи, съществуващи в читалището.

Форми на дейност

Целта на художествено-творческата ни дейност е да се развиват знания, умения и таланти, да се пазят и предават традиции и обичаи, да се запази връзката с миналото и всичко това да предадем на нашите наследници. Женската певческа група с художествен ръководител - г-жа Милена Илева работи усилено и печеди публиката със своите песни. Пожелаваме ви занапред много изяви и награди.

Маргарита Дончева, като ръководител на Танцов състав „Балканджии“ успява с лекота да накара танцьорите да дават всичко от себе си. Увеличи се и броя на участващите в клуба за народни хора.

Изправени сме пред редица проблеми, най-често финансови. Понякога липсват средства, а те са една от най-големите спънки пред самодейци и ръководство. Въпреки всичко, колективният стремеж да запазим и развиваме читалищното дело не угасва и ще продължаваме да творим и радваме публиката.

Организационната дейност в читалището е насочена към обогатяване и опресняване на знанията ни повишаване на квалификацията , посредством посещения на семинари, обучения от различно естество, пряко свързани с работата ни.

На вашето внимание ще предстия Отчет за дейността на читалището през 2018 г., като в него са споменати всички проведени мероприятия.

- По традиция, в началото на всяка година на 17.01. беше почетена паметта на проф. Марко Семов, като поднесохме цветя на паметната плоча;
- По повод гибелта на Васил Левски на 19.02. оформихме кът в читалището;
- На 01.03. Баба Марта зарадва децата от детската градина, като ги посети и на всяко дете върза мартеница за здраве и късмет;
- На 03.03. по повод Националния празник на България беше поднесен венец на паметника на загиналите в центъра на гр. Априлци;
- Участие на НЧ „ Просвета“ в организацията и провеждането на празника „Тодоровден“ ;
- По случай Международния ден на жената 8-ми март организирахме съвместен празник с пенсионерския клуб;
- В памет на загиналите във войните граждани на гр. Априлци, на 30.04. се проведе тържествения митинг-заря. В богатата художествена програма взеха участие формация „Българи“, ЖПГ при НЧ“ Просвета-1927г.“ и детска вокална група при СУ“Васил Левски“с художествен ръководител Милена Илева. И тази година гостите бяха впечатлени от невероятната заря, чиято цел беше да напомним за хората, дали живота си за нашата свобода;
- С приповдигнато настроение, с песни и танци открихме традиционния събор на кв. Видима „Св. Йеремия“ на 01.05. За настроението на гостите се погрижиха ЖПГ към читалището, Танцов състав „Балканджии“, детска вокална група при СУ „Васил Левски“ гр. Априлци с художествен ръководител Милена Илева и певеца Христо Марков;
- Ръководството на читалището взе участие в честванията, по случай „9-ти май - Събор на Новоселските мъченици“;

- Отбелязахме празника на Славянската писменост и култура 24-ти май с поднасяне на венец от името на читалището;
- На 30-ти май посетихме тържеството в детската градина и раздадохме подаръци на бъдещите първокласници;
- През м. юни взехме участие в Чанакале, Турция;
- На 07 юли 2018 г. взехме участие в предаването „От българско по българско” по телевизия СКАТ. В предаването от 2 часа и половина участваха децата от СУ „В. Левски” с ръководител Милена Илева, ЖПГ към читалището с ръководител М. Илева и танцовия състав с ръководител Маргарита Дончева;
- По традиция на Петровден в местността „Бъзев дял“ беше организиран празник, в който взеха участие самодейци от читалището и народната певица Гуна Иванова;
- През месец август ансамбъл Видима взе участие в Международния фолклорен фестивал в Блед, Словения. Там те достойно представиха страната ни и пожънаха много успехи;
- През месец август самодейците от читалището Милена Илева, Мария Михалева и Милка Йонкова посетиха изложбата на народни носии от всички области- 20 години събирателна дейност организирана от Петър Георгиев в гр. Горна Оряховица;
- На 26.10. пенсионерския клуб съвместно с ръководството на читалището раздадоха курбан за здраве в двора на църквата „Св. Димитър“;
- На 27.10. отпразнувахме Димитровден. Участие взеха: Танцов състав „Балканджий“, ДВГ „Априлски звънцига” и ДВГ „Балкански букет” с ръководител Милена Илева, децата от ЦДГ „Априлче” и нашите специални гости Георги и Иван Гоцеви;
- Читалището ни членува в клуб „Традиция“, като най-дейните ни представители са Милка Йонкова и Христо Марков;
- Отбелязахме Коледните и Новогодишни празници с благотворителен концерт и Коледен базар, чиято цел беше да съберем средства за Тамара Иванова. Благодарим на съгражданите ни, които се отзоваха на нашия апел и с тяхна помощ успяхме да съберем над 5 000 лв.

2018-та година имаше своите неследи и напрежения, но като цяло всичко завърши добре.

Искам да изкажа благодарност към Проверителната комисия към читалището, всички колеги, спонсори и дарители, без чиято помощ читалищните мероприятия не биха могли да се осъществят.

От името на ръководството изказвам благодарности на всички самодейци и техните ръководители за упорития труд.

Това е отчета на нашето читалище за изминала календарна година. Това са искрите, които отиват в пламъка на огъня който повече от 90 години носи достойно своето име „НЧ „Просвета-1927“. Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е иновацията, тук идват и хората, защото читалището си извоюва името на авторитетен културен институт, готов да приеме предизвикателствата на новото време , отговорно да се справи със сериозните теми и всичко това с една цел – да направим по красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната ни общност.

Бъдете здрави и пазете традициите живи!

Изготвил:

/Павлина Мирчева

Секретар на НЧ „Просвета-1927г“



гр. Априлци

КАЛЕНДАРЕН ПЛАН

За

Дейността на НЧ „ Просвета – 1927г.” през 2019г.

№	Дата	Мероприятия	Отговорник и организатор	Място
1	17.01.19	Годишнина от смъртта на проф.Марко Семов-поднасяне на венец	Секретар на читалището	Площад Марко Семов
2	19.02.19	Кът за Васил Левски	Секретар и работник библиотека	Библиотека
3	01.03.19	Ден на самодееца и баба март- Съвместно с ЦДГ и пенсионерски клуб Видима	Секретар и работник библиотека	Пенсионерски клуб и ЦДГ кв. Видима и кв. Острец
4	08.03.19	Ден на жената- тържествено по програма- съвместно с ЦДГ и пенсионерски клуб Видима	Секретар и работник библиотека	Пенсионерски клуб и ЦДГ кв.Видима
5	-----	Тодоровден – общински празник	Община и НЧ”Просвета-1927”	Кв. Видима -----
6	22.03.19	Първа пролет – кв. Острец- участие в тържеството	Секретар и председател на читалището	Кв.Острец
7	01.04.19	Ден на шегата- тържество по програма- съвместно с ЦДГ и пенсионерски клуб Видима	Секретар и работник библиотека	Пенсионерски клуб

8	-----	Седмица на детската книга	Работник библиотека	Библиотека
9	-----	Преглед на театралните колективи	Секретар и председател на читалището	С. Велчево
10	30.04.19	Митинг-заря в памет на загиналите във войните	Секретар и председател на читалището	
11	01.05.19	Програма по случай Свети Иеремия	Секретар и председател на читалището	
12	09.05.19	Участие в събор на Новоселските мъченици	Секретар и председател на читалището	
13	24.05.19	Ден на българската писменост и култура	Секретар и работник библиотека	-----
14	01.06.19	Първи юни- ден на детето- тържество на двете детски градини	Секретар и работник библиотека	
15	М . юни	Участие в Еврофолк Участие в „Хоро под Стратеш“	-----	
16	М.юли	Годишнина от смъртта на проф. Марко Семов- поднасяне на венец	Секретар на читалището	Площад Марко Семов
17	-----	Участие в събор –Искри от миналото	Секретар на читалището	Гр.Априлци
18	М.август	Участие в международен фолклорен фестивал В Словения	Секретар и председател на читалището	
19	М. Август	Участие във фолклорен фестивал с. Царевец	Секретар и председател на читалището	
20	М. септември	Участие в Празника на сливата	Секретар и председател на читалището	
21	26.10.19	Димитровден- празник на читалището	Секретар и председател	Читалище Видима

			на читалището	
22	01.11.19	Ден на будителя	Работник библиотека	Читалището -----
23	М.декември	Коледни и новогодишни празници – тържества по програма	Секретар и председател на читалището	Читалище кв. Видима
24	2019г.	Съвместни мероприятия с пенсионерски клуб Видима – традиционни празници	Секретар и председател на читалището	Читалище кв. Видима
25	2019г.	Съвместни мероприятия с БЧК и БМЧК- гр. Ловеч	Секретар и председател на читалището	
26	2019г.	Участие във възстановки към районен клуб „Традиция“ гр. Троян	Секретар и председател на читалището	
27	2019г.	Срещи, разговори и представяния на поети, писатели, книги, артисти, художници и др.	Секретар и председател на читалището	

Самодейци:

- Женска певческа група
- Клуб за български народни хора „ Балканджии – 2013г. „

Дата : 09.11.2018г.

Гр. Априлци

Секретар: 

/ Павлина Мирчева/